

## БКП признава: В икономиката има огромни загуби и неизпълнение на плана

Написано от Христо Христов  
Петък, 08 Април 2022 18:03

---



В икономиката са нанесени огромни щети, а изпълнението на плана за 1985 г. е определено като „крайно незадоволително“.

Това признава самият министър-председател и член на Политбюро на ЦК на БКП Гриша Филипов, но не пред обществото, а пред върхушката на комунистическата партия.

Докладът му по „Неотложните задачи за изпълнението на плана за 1985 г.“ е изнесен в НДК на национално съвещание на партийния, стопанския и обществен актив, а информация за съдържанието му достига до нас днес от документи от архива на Държавна сигурност, а [desebg.com](http://desebg.com) го публикува онлайн.

Той представлява строго секретно писмо до началниците на Окръжните управления на МВР-ДС, подписана от началника на Управление „Икономическо“ (И) и зам.-началник на Второ главно управление на ДС ген. Кирил Величков.

В документа е представена информация за доклада на премиера Гриша Филипов, с която е трябвало да бъдат запознати и ръководните кадри в МВР-ДС.

Пред комунистическата върхушка министър-председателят признава, че в страната се е

## **БКП признава: В икономиката има огромни загуби и неизпълнение на плана**

Написано от Христо Христов  
Петък, 08 Април 2022 18:03

---

създава „усложнена обстановка“ заради неблагоприятия в енергетиката и неблагоприятни природно-климатични условия.

Филипов е посочил, че „на редица места има успокоение, принижена възискателност и чувство за отговорност“.

„По качествените показатели и особено по материалните разходи, рентабилността и обществената производителност на труда изоставането продължава да бъде значително“, е посочено в доклада.

По това време НРБ се движи от компартията начело с Тодор Живков към третия фалит по време на тоталитарното управление след 1960 и 1977 г.

През 1987 г. председателят на БНБ по това време Васил Коларов докладва на Живков, че страната хвърля над 100% от валутните си приходи за връщането на заемите си от западните банки, когато за една държавна нормалното е да изразходва до 25% от приходите си за това.

С това Коларов казва на Живков, че страната на практика е във фалит, тъй като не може да изплаща външния си дълг освен, ако не взема нови още по-неизходни заеми.

Тоталитарният режим на БКП и Живков завещават близо 11 млрд. долара външен дълг, който спират да изплащат едностранно при Луканов през март 1990 г.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и българската икономика 1944-1991“, част 3](#), издание на [Комисията по досиетата](#), 2018 г.

# БКП признава: В икономиката има огромни загуби и неизпълнение на плана

Написано от Христо Христов  
Петък, 08 Април 2022 18:03

11  
14

Среще  
и  
Питаносе  
за мерките  
25.08.85  
Решено

М П Р  
ВЪПРОС НА ДЕН  
№ 1452  
11.04.1985 г. 26

СТРОГО СЕКРЕТНО!

К О П И Е

КРЕДИТНО-ДЕМОБИЛИЗАЦИОННО ЗАПОВЕДНО-ДИРЕКТИВНО

№ 638

ДО  
НАЧАЛНИКА НА  
ОКРЪЖНО УПРАВЛЕНИЕ - МЕР  
..... В.К.

По решение на Политбюро на Централния комитет на БКП на 14 юни 1985 г. в НК "Л.Кижова" се състои инструктивно национално съвещание на партийния, държавния, стопанския и обществените акти. Др. Гриша Филипов изнесе доклад за неотложните задачи по изпълнението на плана за 1985 г.

Посочено беше, че поради неблагоприятни в енергосистемата и неблагоприятните природно-климатични условия в страната се създаде усложнена обстановка. Субективният фактор бавно се ориентира и приспособява към новите изисквания. На редица места има успокоение, признаена възкрателност и чувство за отговорност. Изпълнението на плана за първите пет месеца на годината е крайно незадоволително. По качествените показатели и особено по материалните разходи, рентабилността и обществената производителност на труда изоставането продължава да бъде значително. Ефектът от внедрените научно-технически постижения е много по-нисък от предвидения.

Главната задача сега е да се мобилизира партията и всички трудежи се за посрещане на практическите действия с оглед да

3у

2

не се допусне под никакъв предлог провал в изпълнението на плана за тази година и на осмата петилетка като цяло, за достойна среща на Тринадесетия конгрес на БКП.

Реалната оценка на нанесените огромни загуби налага тяхното компенсиране за около две години, поради което и всички мероприятия следва да носят двегодишен характер.

Органите на Държавна сигурност и особено подразделенията, работещи по линия на икономиката следва да засилят и конкретизират своята дейност в съответствие с неотложните задачи, поставени от др. Гриша Филипов.

За целта е необходимо незабавно да се запознаят ръководните и оперативните състави по линията със съдържанието на доклада и да се разкрият произтичащите конкретни задачи по обслужването стопански обекти. Чрез нашите специфични възможности да се оказва още по-ефективна помощ за успешно изпълнение на компенсационните програми и мероприятия, да се търсят недокрай решените проблеми и пораждащите ги причини.

Да се подобри регулярното изпращане на информация в управление "И", ВТУ-ДС, като се обърне особено внимание на нейния аналитичен и прогностичен характер.

Отд. в 1 екз.  
№ 1 - 14 отдела  
Изп.: отдела 13/Кинов  
Нял.: Пялова-17598  
16.07.1985 г.

ЗАМ.-НАЧАЛНИК НА ВТУ-ДС И  
НАЧАЛНИК НА УПРАВЛЕНИЕ "И"  
Ген.-майор: *Великов*

/К.Великов/



Възможност в 3 екз.  
и изпрат.: 0 - В

Фотокопие в 4 екз.

За РУ-Харманли, Свиленград, Лим.град  
и отд. "Териториялно!"